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Ένα μινυμα για πολλοφσ αποδζκτεσ… 

Είναι πολφ καιρό τϊρα που παρακολουκϊ τα γεγονότα και δεν ζχω μιλιςει. 

Όμωσ, με όλα αυτά που ςυμβαίνουν γφρω μασ δεν γίνεται να μθν μιλιςω. Δεν 

γίνεται γιατί απλά, κάποια ςτιγμι, όπωσ όλοι μασ, ζτςι κι εγϊ κα κρικϊ, και τι κα πω 

τότε ςτον Άγιο Πατζρα μασ; Πωσ κα γυρίςω ν’ αντικρίςω (αν κα μπορζςω) Σον Κδιο, 

αλλά και Σον αγαπθμζνο Σου Τιό; Γιατί κα μου πει δεν πιρα κζςθ ενϊ γνϊριηα; 

Γιατί δεν μίλθςα να ςϊςω ζςτω και μια ψυχι;... Σι να απαντιςω τότε;... 

Σοφτο λοιπόν είναι ζνα μινυμα μου, με πολλοφσ αποδζκτεσ.  

Αρχικά κα ξεκινιςω με τουσ ςφγχρονουσ γραμματείσ και Φαριςαίουσ. Με 

αυτοφσ που τον τελευταίο καιρό, κατά τθν διάρκεια τθσ Θείασ Λειτουργίασ, μαηί με 

τα Μυςτιρια, αντί να διδάςκουν και να ανακοινϊνουν το χαρμόςυνο μινυμα τθσ 

Θείασ Βαςιλείασ και του Λόγου του Θεοφ, διαβάηουν και αναφωνοφν μζςα ςτουσ 

ναοφσ ςφγχρονουσ και μοντζρνουσ λόγουσ, αλλά και εντολζσ, που ςυγχφηουν και 

μπερδεφουν τουσ πιςτοφσ. ε αυτοφσ τουσ ναοφσ που ενϊ είναι, ι τουλάχιςτον κα 

ζπρεπε να είναι, τόποσ λατρείασ και προςευχισ, τουσ ζχουν καταντιςει πλζον τουσ 

περιςςότερουσ ωσ ζναν ακόμθ ‘’δρόμο’’ προσ τθν απϊλεια και τθν αποςταςία. ε 

αυτοφσ τουσ ναοφσ που οι ςφγχρονοι γραμματείσ και Φαριςαίοι, ζχουν φροντίςει 

πλζον να μθν διαφζρουν ςε τίποτα με τον ναό ςτθν εποχι τθσ πρϊτθσ παρουςίασ 

του Κυρίου μασ Ιθςοφ Χριςτοφ ςτθ γθ, ο Οποίοσ όταν τον αντίκριςε Είπε 

χαρακτθριςτικά ςτουσ γραμματείσ και Φαριςαίουσ «Ο οίκοσ μου πρζπει να είναι 

οίκοσ προςευχισ, εςείσ όμωσ τον κάνατε ςπιλαιο λθςτϊν» (Μτ 21,13), και 

κρατϊντασ ζνα μαςτίγιο ςτα χζρια Σου ςυνζχιςε λζγοντασ «Πάρτε τα αυτά από εδϊ, 

μθν κάνετε εμπορικό κατάςτθμα το ςπίτι του Πατζρα μου» (Ιω 2,16). 

ε αυτοφσ λοιπόν τουσ ςφγχρονουσ γραμματείσ και Φαριςαίουσ, το μόνο που 
ζχω να πω για τα όςα κάνουν τον τελευταίο καιρό, δεν είναι τίποτα άλλο από τα 
λόγια του Κυρίου μασ Ιθςοφ Χριςτοφ: 

«Αλίμονο όμωσ ς’ εςάσ, γραμματείσ και Φαριςαίοι υποκριτζσ, γιατί 
κατατρϊτε τισ οικίεσ των χθρϊν και για πρόφαςθ κάνετε μακριζσ προςευχζσ, γι’ 
αυτό κα λάβετε περιςςότερθ καταδίκθ». 

«Αλίμονό ςασ, γραμματείσ και Φαριςαίοι, υποκριτζσ, γιατί κλείνετε ςτουσ 
ανκρϊπουσ το δρόμο για τθ βαςιλεία των Ουρανϊν. Οφτε εςείσ μπαίνετε, οφτε 
επιτρζπεται ςε όςουσ κζλουν να μπουν». 

«Αλίμονό ςασ, γραμματείσ και Φαριςαίοι, υποκριτζσ, γιατί τριγυρνάτε ςτθ 
ςτεριά και ςτθ κάλαςςα για να κερδίςετε ζναν προςιλυτο, κι όταν τον κερδίςετε, 
τον κάνετε ν’ αξίηει για τθν κόλαςθ δυο φορζσ παραπάνω από εςάσ» (Μτ 23, 13-15). 

«Αλίμονο ς’ εςάσ, γραμματείσ και Φαριςαίοι υποκριτζσ, γιατί αποδεκατίηετε 
το  δυόςμο και τον άνθκο και το κφμινο και αφιςατε τα ςπουδαιότερα του νόμου: 
τθ δίκαιθ κρίςθ και το ζλεοσ και τθν πίςτθ. Αυτά λοιπόν ζπρεπε να κάνετε, κι εκείνα 
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να μθν αφινετε. Οδθγοί τυφλοί, που διυλίηετε το κουνοφπι, αλλά καταπίνετε τθν 
καμιλα». 

«Αλίμονο ς’ εςάσ, γραμματείσ και Φαριςαίοι υποκριτζσ, γιατί κακαρίηετε το 
απζξω του ποτθριοφ και του πιάτου, ενϊ από μζςα είναι γεμάτα από αρπαγι και 
ακράτεια. Φαριςαίε τυφλζ, κακάριςε πρϊτα το εντόσ του ποτθριοφ, για να γίνει και 
το ζξω του κακαρό». 

«Αλίμονο ς’ εςάσ, γραμματείσ και Φαριςαίοι υποκριτζσ, γιατί μοιάηετε με 
τάφουσ αςβεςτωμζνουσ, οι οποίοι απζξω βζβαια φαίνονται ωραίοι, αλλά από μζςα 
είναι γεμάτοι από οςτά νεκρϊν και από κάκε ακακαρςία. Ζτςι κι εςείσ απζξω 
βζβαια φαίνεςτε ςτουσ ανκρϊπουσ δίκαιοι, αλλά από μζςα είςτε γεμάτοι υποκριςία 
και ανομία» (Μτ 23, 23-28). 

Ναι, το πρϊτο μζροσ του μθνφματοσ απευκφνεται ςε αυτοφσ, τουσ 
ςφγχρονουσ γραμματείσ και Φαριςαίουσ, οι οποίοι «φτιάχνουν φορτία βαριά, που 
δφςκολα ςθκϊνονται, και τα φορτϊνουν ςτουσ ϊμουσ των ανκρϊπων, ενϊ οι ίδιοι 
δε κζλουν οφτε με το δάχτυλό τουσ να τα κινιςουν. Όλα τα ζργα τουσ τα πράττουν 
για να κάνουν καλοί εντφπωςθ ςτουσ ανκρϊπουσ. Πλαταίνουν τα φυλαχτά τουσ και 
φαρδαίνουν τισ άκρεσ από τα ιμάτιά τουσ. Τουσ αρζςουν οι καλφτερεσ κζςεισ ςτα 
δείπνα και τα πρϊτα κακίςματα ςτθ ςυναγωγι, να τουσ χαιρετοφν με ςεβαςμό ςτθν 
αγορά και να τουσ φωνάηουν οι άνκρωποι ‘’δάςκαλζ μου’’» (Μτ 23, 4-7). 

«Φίδια, γεννιματα οχιάσ, πωσ κα ξεφφγετε από τθν τελικι κρίςθ και τθν 
κόλαςθ;» (Μτ 23, 33). 

ειρά μετά από αυτοφσ ζχουν οι ψευδοπροφιτεσ και οι ψευτοδιδάςκαλοι, 
οι οποίοι κάποιοι από αυτοφσ ζχουν εμφανιςτεί ιδθ, και άλλοι κα εμφανιςτοφν ςε 
λίγο καιρό με εντυπωςιακό τρόπο. Και όπωσ είπε και ο Χριςτόσ γι’αυτοφσ: «Ζρχονται 
ντυμζνοι ςαν πρόβατα, από μζςα τουσ όμωσ είναι λφκοι αρπακτικοί. Από τουσ 
καρποφσ τουσ κα τουσ αναγνωρίςετε. Μιπωσ μαηεφουν από αγκάκια ςταφφλια ι 
από τριβόλια ςφκα;  Ζτςι, κάκε δζντρο αγακό κάνει καρποφσ καλοφσ, ενϊ το ςάπιο 
δζντρο κάνει καρποφσ κακοφσ. Δε δφναται δζντρο αγακό να κάνει καρποφσ κακοφσ, 
οφτε δζντρο ςάπιο να κάνει καρποφσ καλοφσ. Κάκε δζντρο που δεν κάνει καλό 
καρπό κόβεται εντελϊσ και ρίχνεται ςτθ φωτιά. Άρα, βεβαίωσ, από τουσ καρποφσ 
τουσ κα τουσ αναγνωρίςετε» (Μτ 7, 15-20). 

 Αγαπθτοί μου πιςτοί να ζχετε το νου ςασ. Οι καιροί που ηοφμε είναι φπουλοι 
και δφςκολοι. Εςείσ για να δείτε τον Κφριο μασ κα πρζπει να «ειςζλκετε από τθ 
ςτενι πφλθ, γιατί είναι πλατιά θ πφλθ και ευρφχωρθ θ οδόσ που οδθγεί ςτθν 
απϊλεια, και πολλοί είναι που ειςζρχονται από αυτι. Είναι ςτενι θ πφλθ και γεμάτθ 
δυςκολίεσ θ οδόσ που οδθγεί ςτθ ηωι, και λίγοι είναι εκείνοι που τθ βρίςκουν» (Μτ 
7, 13-14). 

 Καλοί μου πιςτοί να ζχετε το νου ςασ και για τουσ ψευδοπροφιτεσ και για 
τουσ ψευδοδιδαςκάλουσ που ανζφερα προθγουμζνωσ. Οι άνκρωποι αυτοί «κα 
ειςαγάγουν κρυφά αιρζςεισ απϊλειασ και κα αρνιοφνται και το Δεςπότθ που τουσ 
αγόραςε, επιφζροντασ ςτουσ εαυτοφσ τουσ γριγορθ απϊλεια. Και πολλοί κα τουσ 
ακολουκιςουν ςτισ αςζλγειζσ τουσ, εξαιτίασ των οποίων θ οδόσ τθσ αλικειασ κα 
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βλαςτθμθκεί. Και με πλεονεξία κα ςασ εμπορεφονται με πλαςτά λόγια. γι’ αυτοφσ θ 
καταδίκθ από παλιά δεν αργεί και θ απϊλειά τουσ δε νυςτάηει» (Β’ Πε 2,1-3). «Αυτοί 
είναι πθγζσ άνυδρεσ και ομίχλεσ που τισ παραςφρει θ λαίλαπα, για τουσ οποίουσ 
ζχει διατθρθκεί ο ηόφοσ του ςκότουσ. Γιατί, όταν μιλοφν δυνατά τα μάταια 
υπζρογκα λόγια τουσ, δελεάηουν με ςαρκικζσ επικυμίεσ ςε αςζλγειεσ αυτοφσ που 
πριν από λίγο είχαν αποφφγει όςουσ ηουν μζςα ςτθν πλάνθ. Τουσ υπόςχονται 
ελευκερία, ενϊ αυτοί οι ίδιοι είναι δοφλοι τθσ διαφκοράσ. Γιατί από όποιον κανείσ 
ζχει θττθκεί, ςε αυτόν ζχει υποδουλωκεί» (Β’ Πε 2,17-19). «Και όπωσ τα άγρια ηϊα 
γεννικθκαν προοριςμζνα από τθ φφςθ να πιαςτοφν και να ςφαχτοφν, ζτςι κι αυτοί, 
με το να χλευάηουν όςα δεν ξζρουν, κα υποςτοφν τθν καταςτροφι που τουσ 
περιμζνει. Με αυτόν τον τρόπο κα πλθρϊςουν για το κακό που ζκαναν» (Β’ Πε 2,12-
13). «Ο Θεόσ όμωσ, οφτε τουσ αγγζλουσ δεν λυπικθκε όταν αμάρτθςαν, αλλά τουσ 
ζριξε ςτα τάρταρα, όπου φυλάγονται δζςμιοι ςτο ςκοτάδι για τθν τελικι κρίςθ» (Β’ 
Πε 2, 4). 

Αγαπθτοί μου πιςτοί, όπωσ είπε και ο Χριςτόσ, «να προςζχετε και από το 
προηφμι των Φαριςαίων, που είναι θ υποκριςία τουσ. Δεν υπάρχει τίποτε 
ςκεπαςμζνο που δε κα ξεςκεπαςτεί, και τίποτε κρυφό που δε κα μακευτεί. Ό,τι 
λοιπόν, λζτε ςτο ςκοτάδι κα ακουςτεί ςτο φωσ, κι ό,τι ψικυρίηετε ςε κλειςτό χϊρο κ’ 
ανακοινωκεί ςτα φανερά» (Λκ 12,1-3). Εςείσ αντίκετα να ζχετε πίςτθ ςτον Θεό. 
«Σασ βεβαιϊνω πωσ όποιοσ πει ς’ αυτό το βουνό ‘’ςικω και πζςε ςτθ κάλαςςα’’, 
χωρίσ να αμφιβάλλει μζςα του, αλλά με πίςτθ πωσ ότι λζει γίνεται, τότε κα γίνει 
αυτό που ηθτάει. Γι’ αυτό ςασ λζω: όλα όςα ηθτάτε όταν προςεφχεςτε, να πιςτεφετε 
ότι κα τα λάβετε, και κα ςασ δοκοφν. Κι όταν ςτζκεςτε να προςευχθκείτε, να 
ςυγχωρείτε αν ζχετε κάτι εναντίον οποιουδιποτε, ϊςτε κι ο ουράνιοσ Πατζρασ ςασ 
να ςυγχωριςει τα παραπτϊματά ςασ» (Μκ 11, 23-25). 

Σθν πίςτθ ςασ αυτι να μθν φοβθκείτε να τθν ομολογιςετε. Μθν φοβθκείτε 
τουσ ςφγχρονουσ γραμματείσ και Φαριςαίουσ. «Μθ φοβθκείτε αυτοφσ που 
ςκοτϊνουν το ςϊμα και φςτερα δεν μποροφν τίποτα περιςςότερο να κάνουν. Να 
ςασ πω ποιον να φοβθκείτε: τον Θεό, που ζχει τθν εξουςία να ςασ ρίξει ςτθν κόλαςθ 
μετά το φυςικό κάνατο. Σασ βεβαιϊνω πωσ Αυτόν πρζπει να φοβάςτε» (Λκ 12, 4-6).  
Ο Κφριοσ μασ για το κζμα αυτό είπε «Σασ βεβαιϊνω πωσ όποιοσ ομολογιςει 
μπροςτά ςτουσ ανκρϊπουσ ότι ανικει ςε εμζνα, το ίδιο κα κάνει και γι’ αυτόν ο Υιόσ 
του Ανκρϊπου κατά τθν τελικι κρίςθ, μπροςτά ςτουσ αγγζλουσ του Θεοφ. Όποιοσ 
όμωσ με απαρνθκεί μπροςτά ςτουσ ανκρϊπουσ, κα τον απαρνθκεί κι ο Υιόσ του 
Ανκρϊπου, μπροςτά ςτουσ αγγζλουσ του Θεοφ κατά τθν τελικι κρίςθ» (Λκ 12,8-9). 
Παράλλθλα, ο Απόςτολοσ Ιωάννθσ ανζφερε «όποιοσ πιςτεφει πωσ ο Ιθςοφσ είναι ο 
Χριςτόσ, αυτόσ είναι γεννθμζνοσ από το Θεό» (Α’ Ιω 5,1). 

Καλοί μου πιςτοί, να μθν ςασ αγχϊνουν και οι ανάγκεσ τθσ 
κακθμερινότθτασ, τϊρα που δυςκολεφουν οι καιροί. Και όπωσ είχε πει ο Κφριόσ μασ 
«Μθ ςασ απαςχολεί, λοιπόν, τι κα φάτε και τι κα πιείτε, και μθ ςασ πιάνει άγχοσ. Για 
όλα αυτά αγωνιοφν  όςοι δεν εμπιςτεφονται τον Θεό. Ο Πατζρασ ςασ όμωσ ξζρει 
καλά ότι ζχετε ανάγκθ απ’ αυτά. Εςείσ, να επιηθτείτε μόνο τθ Βαςιλεία του Θεοφ, κι 
όλα αυτά κα ακολουκιςουν» (Λκ 12, 29-30). Και πριν πάρετε οποιαδιποτε βιαςτικι 
απόφαςθ ςχετικά με τουσ μοντζρνουσ λόγουσ και τισ εντολζσ των ςφγχρονων 
γραμματζων και Φαριςαίων, να κυμάςτε και τοφτα τα λόγια του Ιθςοφ μασ «Όποιοσ 
κζλει να με ακολουκιςει , ασ απαρνθκεί τον εαυτό του κι ασ ςθκϊνει κάκε μζρα 
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το ςταυρό του κι ασ με ακολουκεί, γιατί όποιοσ κζλει να ςϊςει τθ ηωι του κα τθ 
χάςει, όποιοσ όμωσ χάςει τθ ηωι του εξαιτίασ μου, αυτόσ κα τθ ςϊςει» (Λκ 9, 23-
24). 

Αγαπθτοί μου πιςτοί, για τον αγϊνα τθσ ηωισ, κα πρζπει να ζχετε 
ςυνοδοιπόρο τθν ταπείνωςθ.  το μυαλό ςασ κα πρζπει να ςασ ζρχονται τα λόγια 
του Κυρίου μασ για τθν ταπείνωςθ: «όποιοσ υψϊνει τον εαυτό του κα ταπεινωκεί, 
κι αυτόσ που ταπεινϊνει τον εαυτό του κα υψωκεί» (Λκ 14, 11). τισ μζρεσ που 
ηοφμε πολλοί κα ςασ μιςιςουν και κα ςασ δείχνουν με το δάχτυλο γιατί δεν κάνετε 
τα κελιματά τουσ και δεν εκτελείται τισ εντολζσ τουσ. Ζτςι μίςθςαν και τον Κφριο 
μασ. Για το μίςοσ του κόςμου ο Κφριοσ μασ είχε αναφζρει χαρακτθριςτικά «Αν ςασ 
μιςεί ο κόςμοσ, να ξζρετε πωσ πριν από ςασ, εμζνα ζχει μιςιςει. Αν ανικατε ςτον 
κόςμο, τότε ο κόςμοσ κα ςασ αγαποφςε ςαν κάτι δικό του. Επειδι όμωσ δεν 
ανικετε ςτον κόςμο, αφοφ εγϊ ςασ διάλεξα και ςασ ξεχϊριςα από τον κόςμο, γι’ 
αυτό ςασ μιςεί ο κόςμοσ. Να κυμάςτε τον λόγο που ςασ είπα: δεν υπάρχει δοφλοσ 
ανϊτεροσ από τον κφριό του. Αν εμζνα καταδίωξαν, κα καταδιϊξουν κι εςάσ…» (Ιω 
15, 18-20). Επίςθσ, όπωσ είπε και ο Απόςτολοσ Πζτροσ «μθν παραξενεφεςτε για τθ 
φοβερι δοκιμαςία με τθν οποία δοκιμάηεςτε, ςαν να ιταν κάτι παράξενο. 
Αντίκετα, να χαίρεςτε που ςυμμετζχετε ςτα πακιματα του Χριςτοφ, γιατί ζτςι κα 
γεμίςετε χαρά κι αγαλλίαςθ, όταν αποκαλυφκεί θ δόξα Του» (Ά Πε 4,12-13). 
«Μακάριοσ ο άνκρωποσ που δζχεται με υπομονι τισ δοκιμαςίεσ! Γιατί, αν τισ 
υποςτεί με επιτυχία, κα κερδίςει το βραβείο τθσ αιϊνιασ ηωισ, που υποςχζκθκε ο 
Θεόσ ς’ όςουσ τον αγαποφν» (Ια 1,12). «Μακάριοι είςτε αν ςασ ντροπιάηουν για το 
όνομα του Χριςτοφ. Γιατί το πνεφμα του Θεοφ ς’ όλθ του τθ μεγαλοπρζπεια και τθ 
δφναμθ αναπαφεται πάνω ςασ. Αυτό το όνομα απ’ αυτοφσ βλαςφθμείται από εςάσ 
όμωσ δοξάηεται. Κανείσ βεβαίωσ από εςάσ ασ μθν πάςχει ωσ φονιάσ ι ωσ κλζφτθσ ι 
ωσ κακοποιόσ ι γιατί επιβλζπει και ανακατεφεται ςε ξζνεσ υποκζςεισ. Αν όμωσ 
πάςχει ωσ χριςτιανόσ, ασ μθν ντρζπεται, αλλά ασ δοξάηει το Θεό για το όνομα τοφτο. 
Γιατί είναι καιρόσ να αρχίςει θ κρίςθ από τον οίκο του Θεοφ. Kι αν αρχίηει πρϊτα 
από εμάσ, ποιο κα είναι το τζλοσ εκείνων που απεικοφν ςτο ευαγγζλιο του Θεοφ;» 
(Ά Πε 4, 14-17). 

 
Καλοί μου πιςτοί προςζχετε πολφ ςτα χρόνια που ζρχονται, αλλά και τισ 

εποχζσ που ηοφμε. «Ντυκείτε με τθν πανοπλία που δίνει ο Θεόσ, για να μπορζςετε ν’ 

αντιμετωπίςετε τα τεχνάςματα του διαβόλου. Γιατί δεν ζχουμε να παλζψουμε με 

ανκρϊπουσ, αλλά με αρχζσ και εξουςίεσ, δθλαδι με τουσ κυρίαρχουσ του 

ςκοτεινοφ τοφτου κόςμου, τα πονθρά πνεφματα που βρίςκονται ανάμεςα ςτθ γθ 

και ςτον ουρανό. Γι’ αυτό φορζςτε τθν πανοπλία του Θεοφ, ϊςτε να μπορζςετε να 

προβάλετε αντίςταςθ, όταν ζρκει θ ϊρα τθσ ςατανικισ επίκεςθσ. Λάβετε κάκε 

απαραίτθτο μζτρο για να μείνετε ωσ το τζλοσ ςτακεροί ςτισ κζςεισ ςασ. Στακείτε, 

λοιπόν, ςε κζςθ μάχθσ, ηωςτείτε τθν αλικεια ςαν ηϊνθ ςτθ μζςθ ςασ, φορζςτε ςαν 

κϊρακα τθν δικαιοςφνθ. Για υποδιματα ςτα πόδια ςασ βάλτε τθν ετοιμότθτα να 

διακθρφξετε το χαροφμενο άγγελμα τθσ ειρινθσ. Εκτόσ απ’ όλα αυτά, κρατάτε πάντα 

τθν πίςτθ ςαν αςπίδα, πάνω ςτθν οποία κα μπορζςετε να ςβιςετε τα φλογιςμζνα 

βζλθ του πονθροφ. Η ςωτθρία ασ είναι περικεφαλαία ςασ, και ο λόγοσ του Θεοφ θ 

‘’μαχαίρα’’ που ςασ δίνει το Πνεφμα» (Εφ 6,10-17). 
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 τθν ςυνζχεια κα μιλιςω για τισ οικογζνειεσ. Ότι ζχει απομείνει από το 

κεςμό τθσ οικογζνειασ ςτθ ςφγχρονθ αυτι κοινωνία που ηοφμε. Η οικογζνεια, τα 

μζλθ τθσ οποίασ ζχουν ζλκει πλζον ςε διχαςμό, για κάποιεσ ςθμαντικζσ αποφάςεισ 

που πρζπει να πάρουν με αφορμι τα λόγια και τισ εντολζσ που ζχουν πει, και ζχουν 

δϊςει αντίςτοιχα, οι ςφγχρονοι γραμματείσ και Φαριςαίοι. Αν υπάρχει διχαςμόσ, 

τότε αυτό ςθμαίνει ότι όλοι δεν είναι τυφλοί, ι κουφοί, αλλά κάποιοι ζχουν δει και 

ζχουν ακοφςει για Σον Κφριό μασ, Σον Ιθςοφ Χριςτό. Ο Κφριοσ μασ για τθν 

οικογζνεια είχε πει «Νομίηετε πωσ ιρκα να επιβάλω αναγκαςτικι ομόνοια μεταξφ 

των ανκρϊπων; Κάκε άλλο, ςασ βεβαιϊνω πωσ ο ερχομόσ Μου κα φζρει διαιρζςεισ. 

Από τϊρα και ςτο εξισ μία οικογζνεια με πζντε μζλθ κα χωριςτοφν ςε δφο 

παρατάξεισ: τρεισ εναντίον δυο και δφο εναντίον τριϊν. Ο πατζρασ κα είναι 

αντίκετοσ με τον γιο του κι ο γιοσ με τον πατζρα του, θ μάνα με τθν κόρθ τθσ κι θ 

κόρθ με τθν μάνα τθσ, θ πεκερά με τθ νφφθ τθσ κι θ νφφθ με τθν πεκερά» (Λκ 12,51-

53). 

 Ο Κφριόσ μασ είχε μιλιςει όμωσ και για τα παιδιά. χετικά με τισ αποφάςεισ 

που κα παρκοφν γι’ αυτά. Πιο ςυγκεκριμζνα είχε πει «όποιοσ γίνει αφορμι να 

κλονιςτεί ζνασ από αυτοφσ τουσ μικροφσ που πιςτεφουν ς’ εμζνα, είναι προτιμότερο 

γι’ αυτόν να κρεμάςει μια μυλόπετρα ςτο λαιμό του και να καταποντιςτεί ςτθ 

κάλαςςα. Αλίμονο ςτον κόςμο για τα ςκάνδαλα που ζχει να αντιμετωπίςει. Γιατί 

αναγκαςτικά κα ζρκουν τα ςκάνδαλα, μα και αλίμονο ςτον άνκρωπο που προκαλεί 

το ςκάνδαλο» (Μτ 18,6-7). Και όταν ο Κδιοσ ευλόγθςε τα παιδιά είπε χαρακτθριςτικά 

«Αφιςτε τα παιδιά και μθν τα εμποδίηετε να ζρκουνε κοντά μου, γιατί θ Βαςιλεία 

του Θεοφ ανικει ςε ανκρϊπουσ που είναι ςαν κι αυτά» (Μτ 19,14). Παράλλθλα, 

για τουσ γονείσ και τα παιδιά ο Απόςτολοσ Παφλοσ είχε τονίςει «Εςείσ, παιδιά, να 

υπακοφτε ςτουσ γονείσ ςασ, ςφμφωνα με το κζλθμα του Κυρίου, αυτό άλλωςτε είναι 

το ςωςτό. ‘’Τίμα τον πατζρα ςου και τθ μθτζρα ςου’’, αυτι είναι θ μόνθ εντολι που 

περιζχει υπόςχεςθ: για να ευτυχιςετε και να ηιςετε πολλά χρόνια πάνω ςτθ γθ. Κι 

εςείσ πατζρεσ, μθ φζρνεςτε ςτα παιδιά ςασ ζτςι ϊςτε να εξοργίηονται, αλλά να τα 

ανατρζφετε δίνοντασ τουσ αγωγι και ςυμβουλζσ που εμπνζονται από τθν πίςτθ 

ςτον Κφριο» (Εφ 6,1-4). 

Σο μινυμα όμωσ αυτό απευκφνεται και ςε αυτοφσ που βιάςτθκαν ι 

βιάηονται να πάρουν αποφάςεισ και να υποκφψουν ι να εξυπθρετιςουν τα ςχζδια 

του ςκότουσ. Σισ ςφγχρονεσ εντολζσ και τουσ μοντζρνουσ λόγουσ. Αυτοφσ που με τισ 

αποφάςεισ τουσ προςβάλουν το Άγιο Πνεφμα και οδθγοφνται προσ τθν απϊλεια και 

τθν αποςταςία, και δεν πζφτουν ςτο ςκοτάδι μόνο αυτοί, αλλά παραςζρνουν και 

άλλουσ μαηί τουσ. Για το Άγιο Πνεφμα ο καλόσ Ιθςοφσ μασ είχε πει «Γι’ αυτό ςασ 

βεβαιϊνω πωσ κάκε αμαρτία και προςβολι κατά του Θεοφ κα ςυγχωρθκεί ςτουσ 

ανκρϊπουσ, θ προςβολι όμωσ κατά του Αγίου Πνεφματοσ δε κα τουσ ςυγχωρεκεί. 

Αν κάποιοσ μιλιςει προςβλθτικά κατά του Υιοφ του Ανκρϊπου, ο Θεόσ κα τον 

ςυγχωρζςει. Όποιοσ όμωσ, μιλιςει εναντίον του Αγίου Πνεφματοσ, αυτόν ο Θεόσ δεν 
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κα τον ςυγχωριςει οφτε ςτον τωρινό, οφτε ςτον μελλοντικό κόςμο» (Μτ 12,31-32). 

ε αυτοφσ λοιπόν, που βιάηονται να πάρουν  αποφάςεισ, και να χαροφν κάνοντασ τα 

κελιματα των ςφγχρονων γραμματζων και Φαριςαίων, ζνα ζχω να πω… Αλίμονο!!... 

«Αλίμονο όμωσ και ς’ εςάσ τουσ πλουςίουσ, γιατί τθν αμοιβι ςασ τθν ζχετε ιδθ 
πάρει ς’ αυτόν τον κόςμο. Αλίμονο ς’ εςάσ που τϊρα είςτε χορτάτοι γιατί κα 
πεινάςετε. Αλίμονο ς’ εςάσ που τϊρα γελάτε, γιατί κα κρθνιςετε και κα κλάψετε. 
Αλίμονο αν όλοι οι άνκρωποι ςασ επαινοφν, γιατί το ίδιο ζκαναν κι οι πρόγονοί τουσ 
ςτουσ ψευδοπροφιτεσ» (Λκ 6, 24-26).  

Όλοι οι άνκρωποι, ι ακόμθ καλφτερα, ολόκλθρθ θ ανκρωπότθτα, τον 
τελευταίο καιρό ηει καταςτάςεισ Αποκάλυψθσ και αυτό μπορεί να το αντιλθφκεί 
πλζον ο κακζνασ μασ. Οι καταςτάςεισ αυτζσ είναι αποτζλεςμα των ςκζψεϊν μασ, 
των επιλογϊν μασ, των πράξεων μασ αλλά και των αμαρτιϊν μασ. Και όπωσ λζει θ 
προςευχι: «Από των πολλϊν μου αμαρτιϊν αςκενεί το ςϊμα, αςκενεί μου και θ 
ψυχι…». Σόςο οι αμαρτίεσ, όςο και οι πλάνεσ, τον τελευταίο καιρό είναι πολλζσ. Σα 
πραγματικά όμωσ ‘’όπλα’’ του χριςτιανοφ είναι λίγα. Σα ‘’όπλα’’ αυτά είναι θ 
πραγματικι μετάνοια, θ προςευχι, θ εξομολόγθςθ και θ Θεία Κοινωνία. Η ζνωςι 
μασ με τον Χριςτό.  

Ωςτόςο, αυτό που χρειάηεται να κατζχει κάποιοσ για να μπορζςει να 
χρθςιμοποιιςει αυτά τα ‘’όπλα’’ είναι κζλθςθ, πίςτθ, αγάπθ και χρόνοσ. Χρόνοσ 
υπάρχει για όλουσ, και είναι ο χρόνοσ του λθςτι. Όπωσ ο λθςτισ που ιταν πάνω 
ςτο ςταυρό, δίπλα ςτον Χριςτό, και κζλθςε να πιςτζψει ςτον Κφριο μασ ςτα 
τελευταία λεπτά τθσ ηωισ του. Ο Χριςτόσ αγάπθςε αυτι του τθν πίςτθ, τον 
ςυγχϊρθςε και τον πιρε μαηί Σου ςτο Παράδειςο το ίδιο βράδυ. Ζτςι και για τον 
κακζνα μασ, χρόνοσ υπάρχει ακόμθ. Αρκεί να το κελιςουμε και να το πιςτζψουμε. 
Αρκεί να υπάρχει πραγματικι μετάνοια ζςτω και τθν φςτατθ τθν ϊρα. Επίςθσ, καλοί 
μου πιςτοί όπωσ είπε και ο Απόςτολοσ Παφλοσ «να ζχετε ειρινθ μεταξφ ςασ. Σασ 
προτρζπουμε, αδελφοί, να ςυμβουλεφετε τουσ άςτατουσ, να παρθγορείτε τουσ 
λιγόψυχουσ, να ςτθρίηετε τουσ αδφνατουσ ςτθν πίςτθ και να δείχνετε μακροκυμία 
ςε όλουσ» (Ά Θε 5,13-14). «Να είςτε πάντοτε χαροφμενοι. Να προςεφχεςτε 
αδιάκοπα. Να ευχαριςτείτε τον Θεό για το κακετί. Αυτό είναι το κζλθμα του Θεοφ, 
όπωσ αποκαλφφκθκε ς’ εςάσ δια του Χριςτοφ. Μθ ςβινετε τθ φλόγα των 
χαριςμάτων του Αγίου Πνεφματοσ» (Ά Θε 5,16-19).  

Και εδϊ αγαπθτοί μου πιςτοί κζλω να ςασ ρωτιςω κάτι. Ο καιρόσ  γαρ εγγφσ 
ι μιπωσ κάποιεσ καταςτάςεισ ζχουν ιδθ ζρκει; Σι πιςτεφετε γι’ αυτό; Ο Απόςτολοσ 
Παφλοσ ςτθν επιςτολι του προσ τουσ Ρωμαίουσ αναφζρει «…θ τελικι ςωτθρία τϊρα 
βρίςκεται πιο κοντά μασ παρά τότε που πιςτζψαμε. Η νφχτα όπου να’ ναι φεφγει, 
και θ μζρα κοντεφει να ζρκει. Γι’ αυτό ασ πετάξουμε από πάνω μασ τα ζργα του 
ςκότουσ, κι ασ φορζςουμε τα ‘’ όπλα’’ του φωτόσ. Η διαγωγι μασ ασ είναι κόςμια, 
τζτοια που να ταιριάηει ςτο φωσ. Ασ πάψουν τα φαγοπότια και τα μεκφςια, θ 
αςφδοτθ κι ακόλαςτθ ηωι, οι φιλονικίεσ και οι φκόνοι. Ντυκείτε τον Κφριό μασ 
Ιθςοφ Χριςτό και μθν αφινετε τον αμαρτωλό εαυτό ςασ να ςασ παραςφρει ςτθν 
ικανοποίθςθ των επικυμιϊν ςασ» (Ρω 13, 11-14). Και ςυνεχίηει ο Απόςτολοσ Πζτροσ 
λζγοντασ «όπου να’ ναι όλα τελειϊνουν. Γι’ αυτό πρζπει να είςτε εγκρατείσ και 
νθφάλιοι, για να μπορείτε να προςεφχεςτε. Πάνω απ’ όλα να αγαπάτε ο ζνασ τον 
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άλλον με όλθ ςασ τθν ψυχι, γιατί θ αγάπθ καλφπτει πολλζσ αμαρτίεσ. Να είςτε 
φιλόξενοι μεταξφ ςασ, χωρίσ να βαρυγκωμάτε. Ο Θεόσ ςασ εμπιςτεφτθκε τθ χάρθ 
του με ποικίλουσ τρόπουσ. Ο κακζνασ λοιπόν, ςαν καλόσ διαχειριςτισ τθσ Θείασ 
Χάριτοσ, ασ χρθςιμοποιιςει το χάριςμά του για να υπθρετεί τουσ άλλουσ» (‘Α Πε 4, 
7-10). 

Προςοχι λοιπόν καλοί μου και αγαπθτοί πιςτοί. Προςοχι ςτισ πλάνεσ που 

υπάρχουν. Προςοχι ςτουσ ςφγχρονουσ γραμματείσ και Φαριςαίουσ. Προςοχι ςτα 

ζργα του ςκότουσ. Προςοχι ςτα ςχζδια των αρχϊν και των εξουςιϊν που κατοικοφν 

ανάμεςα ςτον ουρανό και τθ γθ. Μθν παραδίνετε τα ‘’όπλα’’ ςασ. Μθν κλίβεςτε για 

τα όςα ςυμβαίνουν. Μθν ςτεναχωριζςτε για τθν οικογζνειά ςασ, αλλά και για τα 

παιδιά ςασ. Μθν αγχϊνεςτε για το μζλλον ςασ. Αντίκετα, να ζχετε χαρά ςτθν καρδιά 

ςασ και το χαμόγελο ςτα χείλθ ςασ γιατί θ μζρα Σου Κυρίου πλθςιάηει. Και όπωσ 

είπε ο Χριςτόσ για τθν ακριβι μζρα και ϊρα Σου «Ποια όμωσ μζρα και ϊρα κα ζρκει 

το τζλοσ, κανζνασ δεν το ξζρει. Οφτε οι άγγελοι των Ουρανϊν, παρά μόνο ο Πατζρασ 

μου» (Μτ 24,36). Γι’ αυτό λοιπόν «να αγρυπνείτε γιατί δεν ξζρετε ποια μζρα κα 

ζρκει ο Κφριόσ ςασ» (Μτ 24,42). «Γι’ αυτό κι εςείσ να είςτε ζτοιμοι, γιατί ο Υιόσ του 

Ανκρϊπου κα ζρκει τθν ϊρα που δεν τον περιμζνετε» (Μτ 24, 44). Σο μινυμα αυτό 

δεν επιλζχκθκε τυχαία να γραφτεί ετοφτθ τθν χρονικι ςτιγμι. 

Πάντωσ ότι και να κάνουν, ότι και να πουν, τον τελευταίο λόγο τον ζχει ο 

Θεόσ και ο αγαπθμζνοσ του Τιόσ, ο Κφριοσ Ιθςοφσ Χριςτόσ μασ!!! 

…’’ ἐλκζτω ἡ βαςιλεία ςου. Γενθκιτω το κζλθμά ςου, ωσ εν ουρανϊ, και 

επί τθσ γθσ…’’ 

                                                                                                                                                                                                                      

              25/10/2021                                                                                                                       

…Ηλίασ… 

 

Τ.Γ. Εφχομαι Χρόνια Πολλά κι Ευλογθμζνα ςτον καλό μου φίλο Άγιο Δθμιτριο!!... 

 


